

静观万象



“河北亿万富翁寻子”事件 人家骨肉失散25年，你们却只看到了钱？

生活报首席评论员 静伟

记得郭德纲和于谦的相声中，讲过这样一个段子。郭德纲说：“有一天儿子回来脸上鼻青脸肿的，我问怎么回事，他说，打架了，我和他打赌，我明天杀他全家。当时我那个心啊，我说，这我得说你两句了，你这么小的孩子，你才16岁，你怎么能赌博呢？”于谦很惊讶：“这合着要杀人你就不管了？”

这就是关注点的跑偏和失焦，而很多时候，我们关注什么、不关注什么，恰恰是我们底层价值观的体现，能够看出我们真正看重的是什么，看轻的又是什么？

就像最近河北亿万富翁找回被拐25年的儿子这件事，很多媒体舆论和网友评论就有些跑偏，甚至像“突然发现你男友是亿万富豪之子”这样的词竞相上热搜。虽然这样的关注和调侃也许并无恶意，但还是让人看了很不舒服：人家骨肉失散25年，你们却只看到了钱？

虽然这件事有了一个符合中国民间叙事的“大团圆”式的完美结局，但比起事件的本质，却是一个家庭骨肉失散的真实悲剧，是一起需要郑重对待的法治案件。你们也许只是出于看热闹看戏的心理，但对于当事人来说，却那是真实的、痛楚的人生。你们只看到了渡天的富贵，却看不见人家无底的伤悲。

博尔赫斯在他的《等待》一诗中写：“使人觉得遥远的不是时间长，而是两三件不可挽回的事。”对于这些被拐家庭来说，孩子被拐走真的是天塌下来一

样的事情，而寻找孩子等待孩子归来的那种经历和心路，更是不足为外人道的痛苦和煎熬。这种心情，就像另一位诗人说的：“绝望是最完美的期待，期待是最漫长的绝望。”尤其是解氏家人几乎走遍全国，孩子却在距家四十公里的乡村生活，咫尺竟是天涯，相却却难相亲，这种命运的捉弄感，更是让人觉得残忍和悲凉。

25年，就算人生百年，也足足占据了生命四分之一的时光。对于解克锋一家来说，这就是被偷走的25年，就算有再多的钱，也买不回失去的天伦之乐、骨肉亲情，更弥补不了其内心的痛苦和创伤。

所以，我们更应该关注的，不是解清帅的父亲到底有多少家公司，会给解清帅几套房子，提多钱的车，而是更应该关切解清帅和他的父母家人这些年都经历了什么，看到他们内心的苦，而不是只盯着那些钱。尤其是媒体，更不该把这些作为主要报道方向。

我们还应该关注的，是人贩子有没有得到应有的惩治，更多被拐家庭能不能找回自己的孩子，那些被拐孩子回归原生家庭后的亲情融入、心理重建和与养父母家庭关系处理这些更为严肃的问题，而不是在狗血式的狂欢中把这些问题淡化和消解。

我们可以理解，在时隔25年后重新找到亲生儿子，作为父亲的解克锋那种想把自己这些年拥有的所有好东西都分享给这个儿子的补偿心理，所以才会上着媒体并无意地說出想给解清帅几套房、提车这样看似有些“炫富”的

话来，但这些话，只是一个欣喜若狂的父亲的不择言，并不应该成为媒体炒作的噱头，和网友各种调侃的由头。

至于解克锋，更是“寻亲圈第一大善人”，这么多年来，只要寻亲家长有难处，他都会伸出援助之手，慷慨解囊，帮大家解决问题……顺便说一句，他后来特意澄清，自己的身家没有那么夸张：“没有上亿，一千万有。”

不是一家人，不进一家门，这样的人家，这样的门风，合该有这样的好运，也相信他们今后的生活，会更加和谐、更加幸福。而拥有这些，远比有多少钱更加珍贵。金钱能买来豪车别墅，却未必能买到家的温暖，人的真情。

当你因为别人家失散的孩子找到了一个“富爸爸”而狂欢，甚至恨不得认人作父的时候，你让那些“穷爸爸”“苦妈妈”情何以堪？他们该不该、配不配找回自己的孩子？你看重的，想认的，是亲，还是钱？

无论是对于一个人、一个家庭乃至一个社会来说，金钱确实都很重要。但在金钱之上，还要有更加闪耀的人性之光，否则的话，就只会拥有一个干瘪、丑陋、冰冷的臭皮囊，俗不可耐，惹人厌。别人的眼里有月亮和星辰，你的眼里，只有钱和眼屎。

解清帅对老爸要给他买房、买车、安排工作的这番心意，表示心领感谢，但还是说要凭着自己的能力去挣到这些。解清帅的女友更是与他相识于微末，她是他的大学同学，在解清帅还是一无所知的情况下与他相知相爱，甚至解大学毕业后没有找到合适的对口工作，还是她介绍到自己已岳父的公司上班，听说女方家庭知道他没能买房，还曾提出要帮小两口出首付……可见无论是他的女友还是女友家人，都不是看重金钱，而是看重他这个人。

解清帅的胖哥哥对这个回来的弟弟爱若至宝，说“家产算个什么东西，弟

弟才最重要。”高兴得几天都没有换衣服，这些天晚上哥俩都是一起睡的。

至于解克锋，更是“寻亲圈第一大善人”，这么多年来，只要寻亲家长有难处，他都会伸出援助之手，慷慨解囊，帮大家解决问题……顺便说一句，他后来特意澄清，自己的身家没有那么夸张：“没有上亿，一千万有。”

不是一家人，不进一家门，这样的人家，这样的门风，合该有这样的好运，也相信他们今后的生活，会更加和谐、更加幸福。而拥有这些，远比有多少钱更加珍贵。金钱能买来豪车别墅，却未必能买到家的温暖，人的真情。

当你因为别人家失散的孩子找到了一个“富爸爸”而狂欢，甚至恨不得认人作父的时候，你让那些“穷爸爸”“苦妈妈”情何以堪？他们该不该、配不配找回自己的孩子？你看重的，想认的，是亲，还是钱？

无论是对于一个人、一个家庭乃至一个社会来说，金钱确实都很重要。但在金钱之上，还要有更加闪耀的人性之光，否则的话，就只会拥有一个干瘪、丑陋、冰冷的臭皮囊，俗不可耐，惹人厌。别人的眼里有月亮和星辰，你的眼里，只有钱和眼屎。



作者公众号

同学会“过把戏瘾” 会玩的中年人更有趣

王珏

毕业后多年，同学聚会该怎么玩？吃饭、聊天、K歌已不再新鲜，需要一点新玩意儿。据媒体报道，浙江金华市第一中学1993届8班的“70后”们就脑洞大开，他们穿上各色戏服，在横店影视城“明清宫”演绎从现代穿越到《唐伯虎点秋香》时代的情节，以“过把戏瘾”的方式举办同学会。

为什么会选择这样一个方式举办同学会？从“组委会”副指挥、当年的副班长的这一番感叹或许能看出一二，他说：“人生如戏，我们从学生时代走到中年，每个人都在用心演好自己的角色。”这样的表述颇有高度，但想必决定“拍戏”的时候，每个人不会这么严肃看待这个问题，大家之所以参与到这个游戏中来，无非就觉得这个

做法好玩。这肯定需要经历一个讨论的过程。同学当中，有的人性格相对内向，不太擅长演戏，但最终大家能走在一起，有的人即便演得很辛苦还愿意参与其中，这就说明一个问题，就是大家的同学感情真的很好。

这样一番操作让那些刚离校多年的中年人感到很羡慕，在很多人看来，这就是理想中的同学关系。即便大家已经成年，为人父母，当重逢的时候，还是能玩在一起。同学关系与众不同，大致就在于此，但现实中这样的同学情感可遇不可求。毕业后，大家的心态会经历一个变化的过程，刚毕业的时候，联系多了一些，随着工作越来越忙，尤其是各自有了家庭以后，社交的动力就变得不那么强烈，而有时好不容易同学聚在一起，通常

也会感到失望。阔别多年以后，大家会发现随着岁月增长了，心态也发生了变化。我们看到很多关于同学聚会的吐槽，工作之后大家有了各自的生活，彼此的经历、处境各不相同，重新聚在一起，即便氛围固完全变了。李总总是在谈生意，王科长一口官腔，张老师一直聊工资……总而言之，同学会上总是充斥着中年人的油腻感，读书时候的那种小清新，宿舍聊天的那种温馨感，早就一去不复返了。

这是一种风气，年轻时有趣的灵魂，经过中年的拷打后，难免多了一些庸俗的气质。当然，现实中很难一概而论，同学关系能不能成一股清流、能否保持读书时的那种纯粹，彼此的感情能否维系，真的只能靠缘分。至于这群一起“拍戏”的70后老同学，外

界对这群人的羡慕，对他们感情的判断，当然有很多主观的成分，真实情况可能要复杂得多。而且，就拿“拍戏”这件事来说，据说有机构专门接这种业务，类似操作已经很有成熟了。所谓演戏，恐怕主要也是照本宣科，真正的亮点可能不会太多，整个过程没有我们想象的那么复杂。本质上就像大家组织出游一样，每个人出点钱出点力，就能促成这样一次聚会。

不过，有一点基本可以肯定，那就是，同学之间如果不能玩在一起，那很难有真感情。“70后”有的已年过50，很多人没有多少工作的压力，儿女成人，不用太过操心，倒是自己的生活，要过得有意义，摸得着、感受得到，高效助力了哈市冰雪季服务保障能力的提升，也为提升亚冬会期间的城市服务能力提供了充足的储备。

百业信息 刊登 13946092977

金福来全屋定制 家装工装一体化

承接家庭装修、办公场所装修、家装、工装整屋家具定制、承接同行二手单柜体定制、工厂一站式服务—设计—加工—安装。

橱柜门、衣柜柜门定制加工(种类有PVC吸塑、PET、高光纳米板材等);免漆板材加工定制柜体(材料与环保等级自选)。工厂设有样板展厅，欢迎参观选购。

招聘信息 刊登 13946092977

哈尔滨卓易科技开发有限公司是一家专业从事于安防产品、家庭防盗报警系统设计安装企业。

公司承接 闭路监控、远程监控、门禁系统、停车场一卡通、入侵防盗系统、防盗报警、视频会议、公共广播、楼宇对讲、电子显示屏等智能建筑弱电系统工程的设计及安装。

应用领域 政府机关、银行、公共交通、体育场馆、学校、商场超市、小区、娱乐场所及公共建筑设施场所。

公司拥有专业的销售团队，及在安防领域具有深厚技术力量的高级施工队伍。坚持“以人为本，科学经营”的管理理念，“用户至上，信誉第一”的优质服务赢得了广大客户的认可和信任。

出租出售 刊登 13946092977

复式住宅出售 出售：红旗大街双龙绿色家园复式住宅，板式高层，26带27层，三室两厅两卫，一楼两室一厅一厨一卫，二楼一室一厅一卫，南北向，不临街，楼间距大，采光好，包烧好，电梯入户，一梯两户，使用面积120平，建筑面积175平，自带花园露台和2个仓储室，1个入户门厅，全屋精装修，全新品牌断桥铝系统节能窗，品牌奥克斯电，毗邻宏图街、大新街城、哈工程大学黑龙江工程学院，交通便利，临近地铁1号线、3号线。

1874501308 出售精装房

出售道外区南直路宏图街《橄榄城小区》住宅，板式高层，两室两厅一卫，南北向，小区楼王位置，客厅正对小区中央广场，不临街，采光好，包烧好，电梯入户，一梯两户，2楼，总层高19层，使用面积81平米，建筑面积115平米，精装修，拎包入住，带入户门厅，送部分品牌家具家电，小区物业管理好，园林绿化好，交通便利，购物方便，临近地铁1号线、太平公园。

16505858777 生活报中缝广告

受理地址：哈尔滨道里区地段街1号生活报一楼阳光大厅 刊登 84681180 电话 15004697804

“城管便民一张图” 服务冰雪季 开启新篇章

13个贴心区域 集成13项 便民服务

打开哈尔滨数字城管微信公众号点击页面下方“便民地图”选项后，就正式进入了“哈尔滨市城市管理便民一张图”的功能界面，清新简洁的各项便民服务选项立即呈现在用户眼前。界面上方右侧区域清晰地标明了日历、天气预报等基本内容。

页面区下方为主要功能区。功能区主要包括区域公园、风景名胜、公厕、早市、夜市等13个贴心的服务区域可提供13项便民服务，在功能图例设计上，选择的图例具有代表性和时代性，同时尽可能达到看图说话的程度。“便民一张图”具备以下多个特点：地图覆盖了全市各个区域公园、风景名胜、执法便民服务站、早餐亭、停车场、早市、夜市、公厕等服务区域，方便用户查询和使用，体现了丰富的服务功能；不仅具备基本的搜索功能，还提供了快速导航功能，只需一键查询，便能得到满意的结果，体现多样化且实用的功能，如想搜索附近的公园，只要点击相应的查询区，系统会自动识别定位点，红色气球标记最短距离公园，蓝色标记周边区域公园，按照导航，即可抵达小程序用户所要去的区域。

文/摄 生活报记者 李丹 哈尔滨市已进入冰雪季，为给国内外游客和市民提供更温暖、更贴心的服务，哈市城管局日前正式上线了“2024年城管便民服务一张图”。市民可通过哈尔滨数字城管微信公众号上的电子地图实时查询距离自己最近的公厕、公园、停车场、充电桩位置，还能参与城管“随手拍”。共计13项便民、惠民服务功能集成在一幅电子地图上，提高了冰雪季城市服务保障能力，更让小地图成了展示城市文化魅力与暖心服务的大窗口。



“2024年城管便民服务一张图”导航界面 服务冰雪季 提升城市服务保障能力

哈市城管局数字城管保障中心负责人郭宇亮介绍，随着哈市冰雪季的启幕以及亚冬会的临近，“城管便民地图”的上线不仅为哈尔滨市民提供更便捷的服务，对于很多首次来哈尔滨的外地游客和商旅人士而言，也能感受到冰城文旅的舒适与贴心。比如，考虑到很多自驾到哈尔滨的南方游客是开电动车来的，而电动车在低温条件下对于充电的需求比较高，所以研发设计团队除了集成了寻找附近加油站功能，还特别添加了寻找附近充电桩的服务。再比如，为了让市民和游客更方便地体验冰天雪地、林海雪原的冰雪魅力，“便民地图”将全市各大公园点位信息和特点介绍都集成到了系统中，为市民和游客提供了方便实用的导航和攻略。同时，快速导航找厕所和停车场等功能更是让市民和游客在出行和游玩过程中感到舒心、贴心。

一张小地图的上线方便了哈尔滨市民，也温暖了外地游客，让城市服务看得见、摸得着、感受得到，高效助力了哈市冰雪季服务保障能力的提升，也为提升亚冬会期间的城市服务能力提供了充足的储备。

小地图成展示城市文明服务大窗口

“城管便民地图总体的设计理念就是构建冰天雪地里温暖亲民、温馨城管、文明服务的数字化地图系统。”郭宇亮说，在策划推出便民服务地图过程中，哈市城管局针对市民和游客在出行和旅游过程中的必备需求，将找景区景点、找公厕、找停车场、吃早餐、找公园等服务需求进行集成整合，推出了一站式解决这些问题的便民服务地图，全面梳理更新数据，让信息直达市民和游客手机终端。

在使用方面主打的就是界面清新简洁、操作简单、搜索便捷。无论查找公厕还是充电桩只要点开LOGO，距离自己最近的公厕或充电桩点位信息就会直接显示出来，实现一键导航，省去了用户筛选、比较的环节，老人和孩子也能轻松操

作。而且使用“城管便民地图”不需要市民和游客注册，这一点也非常贴心。此外，为了让“便民地图”上的信息更加精准、全面，哈市城管系统各相关行业部门对各项数据信息进行及时纠错、更新、完善，实现了基本便民数据的全覆盖。

在界面设计方面，“便民地图”将哈尔滨文旅亮点和城市特色及文化底蕴有机融入到设计的各个环节。同时，团队还专门请来法国设计师手绘了页面上13项服务的LOGO，这些LOGO的设计充分体现了哈尔滨的欧陆风情特色，凸显了东方小巴黎的城市气质，充分展示了城市魅力。



“2024年城管便民服务一张图”程序二维码



两种方式可关注 服务将持续升级

如此好用且贴心的小程序如何使用呢？哈市城管局数字城管保障中心工作人员表示，目前，市民和游客可以通过两种途径使用“城管便民地图”。

第一个途径就是利用手机微信扫一扫功能，扫描“哈尔滨市城市管理便民地图”二维码，扫码后即可登录使用程序；第二种是利用手机微信，搜索“哈尔滨数字城管公共服务平台”微信公众号，关注后进入留言页面，在页面最下方点击“便民地图”即可进入“哈尔滨市城市管理便民地图”服务区。

记者还了解到，依托于“哈尔滨数字城管公共服务平台”微信公众号，用户如有城市管理方面的建议，可点击“便民地图”区域旁的“城管业务——随手拍”功能提交相关内容。

下一步，哈市城管局数字城管保障中心将在现有基础上不断优化“哈尔滨市城市管理便民地图”的各项功能，以保证用户更方便、更快捷、更流畅地捕捉实用信息。如果您在使用时有相关建议，也可在“哈尔滨数字城管公共服务平台”微信公众号留言。



“2024年城管便民服务一张图”操作界面